

别人去影楼给自己拍照片,他却去照相馆给石头拍起了“写真”,而且拍了好几套,你说怪不怪?这个“怪人”就是家住涧西区一拖家属院四号街坊的施遂善老人。

他为石头拍“写真”

□记者 闫卫利 文/图



玛瑙石“中华魂”

1 他家的石头“待遇”高

施遂善今年71岁,没有别的爱好,就喜欢玩石头。他家的石头“待遇”可高了,每块石头都有“写真”。

施遂善家没有像样的家具,可到处是石头的“写真”,墙上挂的、茶几上摆的都是,桌子上还有三本厚厚的相册,里面也是清一色的石头照片。施遂善从几个古色古香的盒子里,小心翼翼地取出一卷东西,我以为是什么珍贵画作,铺开一看,原来是经过精心装裱的石头照片。

别看这些东西不起眼儿,在施遂善眼中它们可都是宝贝,一般不轻易示人,这次他把全部“家当”拿出来,就是为了给我展示一下。

看了半天“写真”,“真身”在哪里呢?这时,施遂善从怀里小心地掏出一个黑色的皮袋子,解开袋子扣,里面有一个白色软纸包,层层打开纸包,终于得见“庐山真面目”——一块玛瑙石,黄褐色,半透明,通体有很多小坑。这是施遂善最喜欢的一块,也是拍“写真”最多的一块。



施遂善展示珍藏的石头

2 痴迷把玩玛瑙石

这块玛瑙石形似中国地图,是施遂善2011年从我市举办的奇石展上买回来的。回家后,施遂善把石头好好地清洗了一下,居然发现“中国地图”的“中原腹地”上“卧”着一条“龙”。在惊叹大自然的鬼斧神工之余,他给这块石头起名为“中华魂”。自此,施遂善把“中华魂”当成了宝贝——整天把它包得严严实实的,揣在怀里,当成灵石来“膜拜”,只有在出门的时候才将其放到枕头下面,生怕外出摔碎了。每天早上天刚亮,他就摸出石头对着光仔细观察;晚上躺在被窝里,还拿出手电筒左照照右照照,仔细把玩。

施遂善向我展示了自己把玩石头的技巧。他把屋里的灯关掉,一手拿玛瑙石,一手持手电筒,玛瑙石在光的照射下,在房顶上映出一个大大的影子。“这像不像一个母亲抱着自己的孩子?”我仔细一看,还真像。他把石头稍稍调整了一下角度:“这像

不像母亲亲吻自己的孩子?”确实活灵活现。他不断调整石头的角度,一个人手持电话做通话状、一个母亲做沉思状……各种人物姿态尽显。

“把玩石头要用心,要细致入微地观察才能体悟到石头的精髓。”施遂善说。

目前,这块玛瑙石他已经观察出20多种人物形态、动物形态。每发现一种,他就用相机拍下来,再去照相馆冲洗并保存起来。后来他觉得自己拍得不理想,就去照相馆请专业摄影师给玛瑙石拍照。

如今,他的石头照片已经装满了厚厚的三本相册,每张照片旁边,施遂善都配有说明或者诗歌,仅这块玛瑙石就有厚厚的一本。

他还专门为“中华魂”写了一首歌。采访现场,他动情地唱了起来:“小小的石头浓缩大中国,巨龙石上盘,传人有多众……欲问石头在哪里,它就在咱手中握。”

相关链接

玛瑙石

现代人赏石,除了注重石的空、陋、透、瘦,还十分注重石的质地、色彩、纹理。玛瑙石质地坚硬而细腻,色彩绚丽,纹理奇特,集质、色、纹诸美于一身,是一种上乘的观赏石。在玛瑙观赏石中,较为常见的有雨花玛瑙石和风砺玛瑙石。

赏奇石 讲故事

中国·洛阳赏石文化艺术节
市园林局 市赏石协会 协办

“春宜种花儿”之救花篇(中)

关于土的那些事儿

□记者 张丽娜 文/图

上回说到,若是浇水正常,而花草依然不正常,那可能是土有问题。你得祈祷卖给你花草的是一个厚道的花贩,没在土里捣鬼。

如果说水是植物的命门,那土就是植物的根基。根基不好,花草扎根不牢,自然就是一副病恹恹的样子。

比如说,花贩告诉你绿萝特别好养,你买了一盆,却发现它不但长得慢,而且叶子变黄了,扒开根部的土一看,都是锯末。锯末渗水快,但透气性不好,还会把花草的根部捂得很热。再说了,锯末怎么能提供土所能给予的营养呢?

通常来说,养在花盆里的花草,需要的是疏松、透气、肥沃的土壤,而不是锯末或是随便从地里挖来的土。

所以,买花草的时候,最好看着花贩装土换盆,问明所用之土。如果不放心,你可以买袋专用土回家自己换盆。花卉专用土不算贵,几元钱就能买一大包。

有些花草对土壤的酸碱度也有要求。比如栀子花喜欢酸性土壤,如果不满足这个条件,它的茎叶上就会生白霜,甚至叶落而亡。可洛阳的土壤是碱性的,咋办?有人说往土里倒点醋。这是损招,不管用,让土变酸可不是让它“吃醋”,你得喂它“吃”硫酸亚铁。捏一指甲盖儿硫酸亚铁粉末,放到大号可乐瓶里,晃匀,个把月给栀子花改善一次“生活”,它就不会得“白化病”(业内称黄化病)了。

还有些植物,像阿波罗银线蕨,土没问题,可是叶片上出现水渍一般的点点黄斑,那可能是气温不稳定,植株不透气,捂出霉了。这时候赶紧剪掉有霉斑的叶子,防止霉菌进一步扩散,然后用多菌灵溶液喷洒植株和灌根,没有多菌灵也可以用洗衣粉溶液暂时代替,之后,把植株放在窗外好好通风晒太阳。

以上这些简单的方法并非适用于所有花草,建议多转转花卉市场或是多上上网上论坛,请教有经验的花友。养花贵在用心,用了心,多问多学,自然能找到救治花草的有效办法。



阿波罗银线蕨

1.【户外地带·游走部落户外】3月26日,第18期初级户外技能——登山攀岩结绳技巧练习。

2.【户外地带·游走部落户外】3月30日,登山穿越嵩山鹰愁崖一日游活动。

3.【户外地带·洛阳徒步户外】3月30日,赏花、探秘古村落环线一日游活动。

4.【户外地带·洛阳徒步户外】3月31日,“人间仙境”硃砂赏花一日游活动。

5.【户外地带·游走部落户外】4月3日至7日,陕西汉中赏油菜花三日四夜游活动。

6.【户外地带·绿野仙踪户外】5月16日至31日,2013相约西藏·走进西藏16日游活动。

详情请登录洛阳网·洛阳社区(bbs.lyd.com.cn)查询。

驴友出行

征稿启事

“花若解语还多事,石不能言最可人。”本报联合市园林局、市赏石协会开设“赏奇石 讲故事”专栏,期待爱好奇石的石友们,拨打记者电话15137956968,或者将稿件及图片发送至洛阳网文字投稿系统(请注明姓名、联系电话),在这里讲述你们的收藏故事,让一块块精美的石头唱出动听的歌来吧!